G22L Parallelschaltung 18. November 2019

2.2 Widerstandsschaltungen/Parallelschaltung
2.2.1 Auswertung
a) Spannungen: U; = U = Upes

b) Strome: I} + Ir = Iy

c) Leistungen: P; + Py = Py,

)
)
)
d) Beweis:

L +5L= Iges

Il Uges + I2 Uges = Iges Uges
LU + LU, = Iges Uges

P+ Py = Pges
e) Widerstdnde: Ry + R # Rers!

f) Herleitung:
L +5L= Iges
Il/Uges + IQ/Uges = ges/Uges
Il/Ul +12/U2 = ges/Uges
1/R1 + 1/R2 = 1/Rges

g) Ergebnis fiir Widerstéinde: Ryes =
R

2.2.2 Wie teilt sich der Strom auf?

a) Ll - l/ges
1131]1 _R Rges-[ges I R
41— L2 in: 24 — 4B
I = g, allgemein: 7 = 3£

b) Merksatz: Bei einer Parallelschaltung von Widerstinden flieft durch den kleinsten Wider-
stand der grofite Strom. Genauer gesagt: Die Stromstérken verhalten sich zueinander umge-
kehrt wie die Widerstandswerte.

2.2.3 Sonderfall: Zwei Widerstinde

Bei zwei Widerstédnden kann man die Briiche im Nenner mit Ry bzw. R2 erweitern, um sie auf
einen gemeinsamen Nenner zu bringen:

_ 1
a) Rges = T T
Ry " Ro
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Ro Ry
R Ry T R Ra
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~— Ro+Rj

Es entsteht eine einfachere Formel ohne Doppelbruch. Bei drei oder mehr Widerstdnden funktio-
niert diese Vereinfachung nicht mehr (die Formel wird dann sehr groft).

2.2.4 Sonderfall: Gleiche Widerstéinde
Bei N gleichen Widerstédnden der Grofse Ry kann man die Formel ebenfalls vereinfachen:

a) Rges =
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